

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.
A PRECIOS CONVENCIONALES.
Director: F. Azzati.
 No se devuelven los originales aunque no se inserten.
NUMERO SUELTO 5 CENTS.

El Pueblo

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Valencia, el mes... pesetas 1.25
 Fuera, el trimestre... » 4.50
 Extranjero (Unión Postal), trimestre 8.50
OFICINAS E IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 14
 Teléfono 741
NUMERO SUELTO 5 CENTS.

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

HOY Toro corrido

Se expone en la carnicería de Andrés Alfaro, Erazmusa, 41 y en su puesto del Mercado, pórtico de la izquierda, tablón núm. 7 y 9.

Ojos

Curación rápida de sus enfermedades por el oculista de Santa Bárbara D. Vicente Rodríguez. Tratamiento especial para las granulaciones.—Calle de Colón, 31, Valencia.

VENEREO, SIFILIS

Curaciones, se curan en dos días con las CAPSULAS KOCH. 5 pesetas. Língas, batones, POMADA, KOCH. 5 pesetas. Para limpiar la sangre de humores, DEPUTO KOCH. CURA rápida, segura y sin peligro. Venta: Droguería de San Antonio, Mercado, 71. Con más gratis en Valencia, en la clínica, San Vicente, 102.

AL GRANO, AL GRANO

Yo no sé quién ha dicho que aquí no deben quedar más que dos partidos: clerical y ant clerical; y si no lo ha dicho nadie lo dice **Canticiario**, que es todo un blas de la materia, aunque me esté mal el cielo.

Nada, que no puede ser eso de encontrar una vela á San Miguel y otra al diablo, ni tener un pie en la lógia y otro en el Syllabus, ni una mano por el buelo y otra por el cielo, ni servir, en fin, á dos señores. O con el progreso ó con la tradición; ó con la libertad ó con la tiranía; ó con la democracia ó con la teocracia; ó con la razón ó con la fe; ó con la patria ó con la patria.

Es de nadar y guardar la ropa es preciso que se acabe, y al vado ó á la puente; ó con el clericalismo ó contra el clericalismo.

Y así si nos entendemos, porque ya va viendo tiempo de que cada cual tome el camino que mejor le convenga, pero que lo tomemos; estamos cansados de discursos territoriales, de radioteles que se componen los frailes y les convidan á tomar chocolate en sus casas, de políticos ateos que tienen oratorio privado y hacen ejercicios espirituales con los jesuitas, de liberales á quienes no se les cae de la boca Mendelssohn y regalan á las comunidades monásticas los edificios del Estado, y lo que es peor, de una Francia acomodaticia que tras un artículo ríspidamente herético á culpa al Papa y pone de sabios y virtuosos á los obispos que no hay por donde agarrarlos: pobre opinión si la opinión fuera tan liberal como el mundo.

Este defecto no es privativo de los liberales, lo tienen también sus enemigos. Hay obispos que para alcanzar la mitra se estrañaron á los pies de empedernidos masones; los más furibundos intrasigentes, los que más alborotan en sus pastorales, los que más atacan al liberalismo, están á partir un piñón con los más revolucionarios de los hombres políticos, y los más decederadamente carlistas son los primeros que se quiebran los espaldas humillando: se ante las gradas del trono de D. Alfonso.

Es claro que no se engañan unos á otros, que todos se conocen, y por un pacto secreto todos van al mismo fin: á explotar al pobre pueblo que trabaja y reza, á vivir en grande á costa de los pequeños, á enriquecerse á costa del hambre del país cuya acción debilita, dividiéndolo en bandos, mientras ellos forman un solo: el de los explotadores, que han sabido repartirse los papeles en la comedia que representan.

Se aproxima el día en que nosotros, los explotados, los trabajadores, los que producimos, los que sostenemos el tanto para tanto, los llamamos á capítulo y residenciándonos ante Nos, les pidamos estreñas cuentas.

Los que estén conformes con el supremo poder de la Iglesia, sobre todo los reyes, príncipes y naciones, con el poder temporal de los Papas, con la infalibilidad pontificia, con el forzoso matrimonio católico, con la censura eclesiástica del teatro, del libro y de la Prensa, con el fuero eclesiástico y competencia de sus tribunales para imponer hasta la pena de muerte, con el diácono y la primicia, con la dirección episcopal de la enseñanza, con la sujeción de las regalías de la Corona, con las corrientes de disciplina, el rosario de la Aurora y el pecado mortal; los que deseen conservar todas las comunidades religiosas existentes y las que vengan con los privilegios de exención del servicio militar y de todo tributo, directo ó indirecto; los que quieran suscribir la profesión de fe de Pio IX, la bula de la Cena y todas las publicadas contra el liberalismo y apostecan, en fin, el restablecimiento de la Inquisición, que lo digan alto y claro y formen desde luego en el partido clerical; pero sin distingos, sin embrollos jesuíticos de la tesis y la hipótesis, sin subterfugos estudiados, del mal menor, sin enganar á nadie, al tratar de enganarse á sí mismos; con franqueza, con valentía, desplegando de una vez para siempre, desgranando su bandera, exponiendo su programa: **Clericalismo**, eseta religiosa despretendida del catolicismo que aspira al dominio de la tierra por cuenta del cielo.

Los que no estén conformes, los partidarios de la supremacía del poder civil, de la libertad de las conciencias, del culto, de la prensa y de la cátedra; de la secularización del Estado, del cumplimiento de las leyes de extrañamiento de los jesuitas y extinción de los conventos, los enemigos de la Inquisición, que se pongan en pie, que los veamos, que el pueblo los conozca, que se enfrenten a una vez si están con nosotros ó contra nosotros. Que los queremos ó fríos ó calientes, porque los tibios nos hacen vomitar.

Hasta ahora venimos oyendo que la minoría republicana del Congreso sirve de base al gran partido ant clerical; pero la opinión política de las masas se ha hecho rocosa y pide á voces actos de verdadera resonancia en el Parlamento; dessa, con impaciencia, que se plante la cuestión monástica, que se pida el cumplimiento de las leyes vigentes de extrañamiento de los jesuitas, extinción de los frailes y cumplimiento del Concordato de 1851, que se constituya, que se estreche, que se acorrate lo mismo á la mayoría conservadora que á las minorías liberales, para que se declinen, obligándose á decidirse ó por la Iglesia ó por el Estado, por el trono democrático ó por el Papa y la teocracia; por la patria española ó por la patria celestial.

Canticiario.

Viena la elegante

Desde Munich á Viena los hombres del pueblo, y aun muchos burgueses, bien sean bávaros ó austriacos, muestran todos tres afectos comunes: aman el canto, se agufieren las orejas para llevar pegueñas monedas á guisa de pendientes, y no pueden usar un sombrero sin adornarlo con una pluma ó un grupo de flores silvestres.

Los pequeños chambegos de felpa verde ó acaramelada, con el ala caída sobre el bigote rostrado, están siempre rematados por énfestadas plumas de gallo, que se cimbran junto al cogote. El pueblo de la Baja Alemania siente una gran simpatía por el Tirol y sus pintorescos montañeses, los únicos que en sus días de desgracia para la patria supieron resistir á la invasión napoleónica, imitando á los guerrilleros españoles.

La **Waltz**, canción robada al gorjeo de los pájaros, hace oír sus trinos, desde Munich á Viena, en caminos, y ferias, teatros y montañas. En el **Theresien-Wiese** de Munich, extensa explanada frente á la estatua de Bavaria, se verifica en estos días la feria anual de los tiroleses, y de la mañana á la noche trina el ruiseñor, canta el mirlo y gorjea la alondra, no con notas vagas, sino intercalando en sus escalas versos que hablan de amores y luchas en las montañas verdes, coronadas de nieve.

La música es una necesidad para los pueblos de la Baja Alemania. Cuando se les va de cerca se comprende que las estatuas de grandes compositores, o patriotas suyos, llenan calles y plazas. No hay café que no tenga orquesta, ni restaurant al aire libre sin banda militar. En Munich al público de las cervecerías canta á coro, acompañado por los violines ó chocando los becks como los bebedores de Straus en el **Faust**. En Viena, la patria de Gœthe y de Suppé, el vals lánguido y elegante ó la marcial retreta, suenan en todos los establecimientos públicos.

El catolicismo austriaco es el más armonioso de la cristiandad papal. Una simple misa rezada en la catedral de San Esteban, ó en cualquier otro templo de Viena, es en los domingos un verdadero concierto. Suena el órgano un ligero preludio, como para dar el tono; los fieles, hombres, mujeres y niños, tiran del libro que les sirve de guía para recordar los versos de los himnos, y la misa se desarrolla en medio de un coro de centenares y aun de miles de voces, sin que una sola desentone, siguiendo todas intuitivamente el ritmo, sin necesidad de dirección, con un ajuste maravilloso. Las voces graves acompañan con artísticas discorreas el canto fomentado ó infantil, y este coro, de música difícil, suena durante una hora como el del mejor teatro de ópera.

En Viena la música es algo nacional, que constituye el orgullo del pueblo. Las bandas de los regimientos austriacos son verdaderas orquestas. Cuando Austria dominaba la Alta Italia, los patriotas venecianos y milaneses ocultaban en sus casas para no ver á los abominables invasores, pero cuando sus bandos sonaban en las calles, abían intuitivamente las ventanas, contentándose que los malditos **tirolecos** manejaban como ángeles sus instrumentos.

Viena ha visto ella sola hacer más obras musicales de fama universal que todo el resto del mundo. En modestas oalleuelas vecinas al Palacio Imperial y al teatro, de la Ópera, vivieron Mozart, que escribía *minuettos* originales para cada baile que se celebraba en Viena, y Beethoven, que componía una cantata por cada victoria de los ejércitos aliados, ó producía todas las semanas algo nuevo para los conciertos y fiestas de los grandes plenipotenciarios, arregladores de Europa en el famoso Congreso de 1815.

Viniendo de Alemania se presenta Viena como una ciudad encantadora, resumen de toda clase de bellezas y elegancias. Las tiendas de modas del imperio germánico, en su desso de aislar á Francia, creándole el vacío, pretenden ignorar que existe un París al que las mujeres de todo el mundo piden el último tipo de elegancia. **Modelo de Viena** dicen en los escaparates alemanes las etiquetas de los sombreros y vestidos.

Si fuera posible colocar juntos á París y Viena, para abarcarlos en una sola oja, es seguro que la capital austriaca saldría vencida de la comparación. Pero Viena está muy lejos, y para llegar á ella hay que atravesar las ciudades alemanas, con sus mujeres vestidas como institutrices pobres, de malfachada gordura, y que para oírlo de desdichas, por un patriótico orgullo de su exuberante maternidad, raramente usan corsé.

Por esto la elegancia de Viena causa mayor impresión desde el primer momento que la que se siente en París cuando se llega á él por el ferrocarril de España ó de Italia.

Hay que confesar también que las vienesas son físicamente superiores á las parisenses, y su fama universal de bellezas

no es usurpada. La española hermosa es muy superior á la vienesa; pero en las calles de Viena es mucho más grande el número de mujeres guapas que en las calles de Madrid. Las vienesas nos venen por la calidad; pero ellas son superiores por la variedad y el número.

Austria es la verdadera frontera de la Europa central, y europea. Más allá, hacia el Oriente, están acampados pueblos que, aunque de aspecto semejante al nuestro, son de origen asiático y han sido depositados en el lugar que ocupan por el oleaje de las invasiones. Por dos veces llegó la avalancha turca hasta el pie de los muros de Viena. Los docientos y pico de pueblos que constituyen hoy el imperio austriaco, con su carnalesca variedad de colores, lenguas, trajes y costumbres: unos rubios, como los germanos más septentrionales, otros oscuros ó amarillentos, enal las tribus del interior de Asia, han producido con sus cruzamientos extraños tipos de belleza. En esta tierra ha ocurrido el último choque de Oriente y Occidente. Hasta aquí llegó el supremo empujón del Asia invasora, y como núcleo de un pueblo perdido en las remotas labreguesas de la historia, viven en Austria los **taiganos** ó bohemos, de los que son ramas sueltas los gitanos y **romancillos** que vagan por Europa.

Conjunto de mil caracteres extraños á su raza, es la vienesa. Su color resulta incierto. Puede ser morena y de ojos de brasa como una gitana, ó rubia y de mirada azul como si hubiese nacido en Berlin. Es devota como una española, y al mismo tiempo alegre como una italiana, y alegremente desventurata cual la parisiense. La blanca piel de las razas del Norte no tiene en ella la fría pastividad germánica, pues parece calderaría la oleada de sangre de la odalisco.

El amor no lo enloquece, á juzgar por los conflictos de su vida que se reflejan en el teatro y la novela.

El lujo, el deseo de parecer aún más hermosa, la dominan tan imperiosamente, que en su alma no queda espacio para otras pasiones.

En Viena, todos visten bien, hombres y mujeres. En ninguna capital de Europa se ve á la gente mejor presentada. Los hombres parecen recién salidos de la tienda del sastre. Las mujeres elegantes son incontables. Todas, aun las más modestas, si son hermosas, parecen escapadas de las láminas de un periódico de modas.

Algunas son ricas, las más sólo gozan de cierto bienestar; la inmensa mayoría son pobres, como en los demás países; y Viena, por lo mismo que es una ciudad elegante, resulta muy cara y exige grandes gastos para el sostenimiento de lo superfluo.

La emperatriz Elisabeth, asesinada en Ginebra, odiaba á Viena, donde había pasado la mayor parte de su vida. Para no verla iba errante por Europa, viviendo tan pronto en las islas griegas como en las montañas suizas, hasta que la hirrió el puñal anarquista en las riberas del Lemán.

—Viena...— decía con indignación. — La ciudad bella y engañosa! El lugar más corrompido de la tierra.

Hoy la soberana de las tristeszas errantes, la infatigable lactora de Heine, poeta de las inmensas amarguras, se pudre en el pantano imperial, con todas sus decepciones y protestas.

En calles y jardines siguen sonando los valses; las enagnas revolotean en las aeras, con rítmica marcha que deja tras los gradacosos pies una estela de perfumes; los lujosos carruajes, tirados por caballos húngaros, corren por las avenidas del Prater; á la entrada del célebre paseo, en el **Wurst el Prater** ó **Prater del Polchingsla**, el buen pueblo, satisfecho de su emperador, baila y se emborracha con cerveza, esperando la noche para dar nuevos subsidios al soberano; y por encima de los tejados de Viena suenan á todas horas las campanas de cien iglesias y conventos, lo mismo que en una ciudad española.

Vicente Blasco Ibáñez.

Moralidad... pero completa

En el repugnante asunto de la calle Escuela de Santa Catalina, asunto en que se ha reavivado nuevamente la injusticia tradicional en nuestro país, se va haciendo algo, pero á regañadientes, empujados por el clamoroso de esa opinión que no perdona que la ley sea rigurosa con los pobres y complaciente y benevolencia con los ricos.

El sábado por la mañana, cuando mayor era la concurrencia en los pasillos del Juzgado, se presentaron algunos de los jóvenes que frecuentaban aquel «Centro» jóvenes que fueron puestos en libertad hace pocos días.

Poco después acudió un señor llamado Solva, y pillado, indolente, se presentó á un alguacil que lo acompañó á la escribanía del señor Bonaventura. Los jóvenes, anteriormente nombrados entraron también en dicha escribanía.

Todo esto llamó la atención de la gente que en el Juzgado se encontraba, suponiendo que se iba á efectuar alguna importante diligencia.

Efectivamente; transcurrido un cuarto de hora, el juez de instrucción recibió en su despacho al Sr. Solva y á los «jóvenes».

Desconocemos el resultado del caso, por que el secreto del sumario se guarda con exageración.

La diligencia practicada demuestra que no eran equivocados nuestros informes, cuando señalábamos «delincentes». Y algo se ha hecho, aun cuando el malloquin de los brillantes y al fondo no se les ha ocasionado la menor molestia.

¿Pero se nos ocurre preguntar: ¿Por qué ha aguardado el Juzgado á practicar esta importante diligencia para cuando están en libertad los que fueron detenidos en los primeros momentos?

Esta apatía ha podido ó puede tener gran trascendencia. Los hoy procesados son gente

pobre, que no podían disponer de dinero para constituir la crecida fianza que se les exigió, y sin embargo, la constituyeron, lo que da derecho á sospechar que hay quien les ha proporcionado dicho dinero.

«Los jóvenes» sostendrán hoy después de constituida la fianza, en libertad, las mismas acusaciones que lanzaron contra gente adinerada cuando estaban presos?

Meditemos...

OFICINA ELECTORAL

Importantisimo

Todos los correligionarios que no hayan recibido boletín para la inscripción en el nuevo Censo, no dejen de pasar por la oficina electoral establecida en el Centro de Unión Republicana, Librerías, 2, todos los días laborables, de cinco tarde á ocho y media noche, y los festivos de nueve mañana á una tarde, con el fin de tomar nota de sus nombres y domicilios para hacer la oportuna reclamación.

Interesa mucho que no desculden este importantísimo aviso, pues de no inscribirse ahora en el Censo electoral se exponen á perder el voto en muchos años.

¡Republicanos! Ahora más que nunca debemos impedir que se nos robe el voto.

Contra el nuevo horario de trenes

El nuevo horario de trenes está llamado á producir grandes disgustos y muchas protestas en toda la región levantina, en la que causará su funcionamiento grandísimos perjuicios.

Desde el pasado año que las empresas del Norte y Madrid, Zaragoza y Alicante andaban atascadas en este trabajo y se desistió del tal cambio de horas en primer de Enero del año actual, por el clamoreo que dicho horario levantó.

Posteriormente en 24 de Junio último el diputado Sr. Izcano, que por estar en la Federación Agraria de Levante y en contacto íntimo con agricultores y comerciantes de la provincia podía hablar del asunto con conocimiento de causa, trató en el Congreso del horario en proyecto.

Como eran los últimos días de sesiones no se pudo resolver nada, pero lo cierto es que á pesar de las quejas de comerciantes y exportadores que por boca del Sr. Izcano hablaban, el itinerario nuevo se trata ahora de ponerlo en vigor el 1.º del próximo Noviembre.

Ayer hablabamos á grandes rasgos de los perjuicios incalculables que á la región levantina se van á causar con el nuevo servicio de trenes correos.

Desde el 1.º de Noviembre, si las citadas empresas por orden ministerial no suspenden el nuevo servicio, las comunicaciones postales con toda la provincia se retrasarán como ayer decíamos y se sentirá al comercio á grandes perjuicios irrecuperables.

El acto realizado por el ministro de Fomento aprobando un nuevo horario de trenes

En el Casino "El Pueblo"

FESTEOS CONMEMORATIVOS

A las ocho y media de ayer mañana se verificó el reparto de docientas raciones á las familias pobres del distrito, acto que resultó muy hermoso.

Las raciones fueron repartidas por bellas correligionarias, amenguando el reparto una brillante banda de música.

Consistían las raciones en un cuarto de kilo de carne, tocino, morcilla, arroz, garbanos, pan y 25 céntimos de peseta en metálico.

Por la noche se verificó la entrega de premios á los alumnos último festejo conmemorativo de la inauguración del Casino «El Pueblo».

Este Centro, uno de los más entusiasmados en la defensa de los ideales republicanos, estaba anoche espléndido de luz y hermosura, convertido en un verdadero jardín de flores, pues de estas se había hecho gran derroche en el adorno.

El salón de actos se encontraba tan henchido que era imposible soportar el calor á pesar de hallarse todos los balcones abiertos, siendo el contingente mayor de mujeres hermosas que con su presencia prestaban belleza para estos actos si ellos mismos no la tuvieran por el objeto admirable que los inspira: la instrucción y el librepensamiento.

No podía conmemorar el Círculo «El Pueblo» con mejores festejos su inauguración azarosa, que con actos de altruismo y de estímulo para la enseñanza.

A las nueve el Sr. Pinto, presidente del Casino, hizo uso de la palabra, declarando comenzado el acto.

El Sr. Pinto: La directiva de este Casino ha procurado conmemorar el cuarto aniversario de su fundación con dos actos solemnes, hermosos. Son éstos el celebrado por la mañana, auxiliando con socorros á familias necesitadas y el que ahora tiene lugar: la entrega de los premios á los alumnos que lo merecieron por sus adelantos en el estudio.

Conmemoramos un acto que pudo tener tristes consecuencias por la conducta arbitraria de un Gobernador, y que gracias á la senatur del partido de Unión Republicana puede hoy recordarse y celebrarse con alegría.

Congratúlase el Sr. Pinto de la asistencia de tantas y tan hermosas correligionarias á un acto donde se enaltece cual merece la instrucción laica, terminando con un brioso párrafo dedicado á ensalzar esta enseñanza, única que puede convertir á los niños en hombres útiles á los ideales liberales, y por lo tanto útiles á su patria.

Nuestro querido amigo fué aplaudidísimo al terminar su bravo discurso.

Seguidamente los alumnos de las escuelas que dirige D. José Gabaldá, cantaron con gran justa y precisión el «Himno á la Libertad», letra de Serrano Clavero y música del maestro Ceballos.

porque sí, sin parar mientes en los intereses que se pisotean y en las leyes que se buclan, es un hecho insólito, una desconsideración tremenda á toda una región en la que, tiempo después de implantado el nuevo horario de trenes, las protestas serán tan grandes y el daño tan inmenso, que es mismo Gobierno, es mismo ministro de Fomento habrán de volver á la realidad.

El proceder del ministro de Fomento es censurable.

Primero: Porque toda modificación de esta clase en los servicios de correos, debe ser consultada á todas las poblaciones de importancia de la región á que afectan, antes de acordarse en definitiva.

Segundo: Porque los correos andaluces se han modificado, retrasando los viajes en vez de adelantarlos, y la correspondencia se demorará con un retraso de dos fechas para casi toda la región.

Tercero: Porque con las horas de entrada y salida del correo estaban y están todos conformes, y ahora, con la modificación, las horas que se ganan de estancia en Valencia y que son inútiles porque son las primeras de la mañana, aquellas en que aún no está en funcionamiento la vida comercial, se pierden para Madrid y los pueblos, que es en donde hacen muchísima falta para que se contesten las cartas, ya que el mejor servicio ha de consistir en que así como la capital ha de tener sus horas hábiles para la contestación de la correspondencia, las tengan también los pueblos.

Es decir, que de poco, de muy poco servirá que las cartas salgan de Valencia si no llegan á los pueblos en el día como en la actualidad ocurre.

Con el nuevo horario llegará la correspondencia al día siguiente de ser expedida.

Cuarto: Debe pedirse como **El Pueblo** lo hace desde estas columnas, la suspensión del nuevo servicio, no sólo por los interesados, sino por el Ayuntamiento de Valencia, mientras se estudia un plan completo que satisfaga todas las necesidades de las poblaciones afectadas, partiendo de la base de que vengán juntos el correo andaluz y el de Madrid, y precisa que se vuelva á reponer en todas sus partes el sistema de los correos de Andalucía con los de Levante en Alcazar de San Juan, como han estado siempre.

También precisa que se cumpla la real orden de 23 de Mayo de 1903, en la que se dispone de una manera terminante que los correos de Andalucía no se retrasen con el plan que se trate de implantar.

Señalados los inconvenientes, desde la voz de alerta á los interesados, en días sucesivos seguiremos tratando de tan importante y gravísimo asunto, considerado por nosotros como de vida ó muerte para los pueblos de la Ribera y el resto de la provincia.

En cuanto á los representantes en Cortes de la provincia deben inmediatamente exigir al Gobierno la demora en el plantamiento de una reforma tan peligrosa y grave para los intereses de la región, evitando que por un capricho de las empresas ferroviarias el comercio de toda la región levantina se vea alejado de su centro natural y comercial que es la ciudad, ya que para comunicarse con ésta necesita de dos fechas.

En cuanto á los representantes en Cortes de la provincia deben inmediatamente exigir al Gobierno la demora en el plantamiento de una reforma tan peligrosa y grave para los intereses de la región, evitando que por un capricho de las empresas ferroviarias el comercio de toda la región levantina se vea alejado de su centro natural y comercial que es la ciudad, ya que para comunicarse con ésta necesita de dos fechas.

Hora es ya de que se meta en cintura á las desprestadas empresas que en consideración alguna á las regiones que atraviesan sus líneas, introducen modificaciones que no vienen á cuento, sin perjuicio de faltar abiertamente á la ley, porque no hay quien les demuestran en pleno Parlamento ni Gobierno que les castigue haciendo justicia.

Los alumnos del Sr. Gabaldá fueron aplaudidos.

Acto seguido procedió al reparto de premios á los que obtuvieron la calificación de buenos y aprobados en los exámenes.

Los alumnos cantaron á continuación el hermoso himno «A Valencia», del ilustrado obrero D. Salvador Rabassa, siendo ovacionados con entusiasmo.

Acto seguido se entregaron los premios á los alumnos que obtuvieron la nota de notable.

El niño Angelino Tarín recibió admirablemente un discurso dedicado á ensalzar la enseñanza racional y recomendar á los niños conserven siempre el cariño y respeto que merecen sus profesores.

Angelino Tarín es hijo del conserje del Casino. Fué ovacionadísimo al terminar su discurso, dicho con la entonación y ademanes propios de un excelente orador.

Procedió á continuación el reparto de premios á los alumnos calificados con la nota de sobresaliente.

El alumno José Chust recibió otro discurso de gracias á profesores, junta directiva del casino y socios que cooperan á la existencia de la escuela racional. Señaló la completa enseñanza que se proporciona en este Casino y de que dan prueba tres alumnos que se hallan cursando estudios en el Instituto á pesar de sus pocos años.

José Chust fué ovacionado con justicia.

También dijo otro discurso en forma admirable el niño Juan Ferrandis, oyendo muchos aplausos.

El discurso se basaba en el amor que merece la Ciencia, único Dios supremo.

Acto seguido se entregaron el ascésit del primer premio al niño Manuel Moya Monzó, y entre estronadores aplausos y los sonos de la Marsellesa ejecutados al piano, el premio de honor, conseguido en oposición por el alumno José Roda Aucejo.

El Sr. Pinto anunció que iba á usar de la palabra el ostentadísimo Sr. Espiguens, siendo éste saludado al aparecer en el estrado con grandes aplausos.

Nuestro estimado amigo pronunció un elocuente discurso, en el que hubo párrafos muy inspirados que merecieron el aplauso unánime de la concurrencia.

Comenzó felicitándose de ver reunidos con motivo del acto que se celebraba dos elementos gratísimos: la mujer y el niño.

«Este» dijo—viene á recibir el premio que obtuvo en buena lid y aquella acude á presenciar la obra laudatoria, el trabajo incansante en pro de la instrucción, realizado por la Junta directiva del Casino y los profesores de las escuelas.»

Calificado de hermoso y sublime el festejo la enseñanza racional que no se halla en las debidas condiciones por interponerse la tradición impuesta por los gobiernos, causa de la

Se han recibido las ÚLTIMAS NOVEDADES de la temporada de invierno
Para señoras y caballeros
Grandes surtidos en confecciones para señora
Últimos modelos de París
LA ISLA DE CUBA

PRECIOS MAS BARATOS QUE NADIE

Grandes talleres de sastrería para señoras y caballeros

Primera casa en pañuelos de Manila

PRECIO FIJO.-Juan y Emilio Campoy, San Vicente, 1 y Plaza Reina, 5, 6, 7 y 8, Valencia

ruina de España y hincadura de glorias para la patria que no existieron jamás.
El Sr. Espigueras, un patriota bromatista, enalteció al patrio, republicano que sigue las huellas del eximio literato Blasco Ibáñez (gran ovación), que con el mismo espíritu que se conociera nuestra patria en el extranjero y que ha sido uno de los que con mayor entusiasmo trabajaron por regenerar nuestra nación. (Nuevos y entusiastas aplausos).
El orador habló seguidamente de los conceptos educación e instrucción, misiones que corresponden: a la primera, a la madre y a la segunda, al maestro.

Sin que la familia y muy principalmente la madre cuiden de educar al niño, resultará inútil el esfuerzo del maestro y no podrá existir jamás pueblo libre y avanzado.
Insistió el Sr. Espigueras en esa labor educativa que debe realizar la madre y que puede conseguir con trabajos y sacrificios, no olvidándose nunca de otros medios que suelen dominar por el momento pero que no convienen.

Compués seguidamente de la misión del maestro, haciendo resaltar la forma inconcisa en que los padres suelen destruir muchas veces el trabajo del profesor por no secundar las correcciones impuestas por éste y aun recomendarlas.

En los Pirineos—añadió—se han establecido unas murallas más grandes que las de la China para impedir llegue a España aquel ambiente anticlerical y librepensador. Se trabaja día y noche para conseguir imponer aquí cuanto perdieron en Europa, cosa que no han de conseguir mientras existan ciudades como Valencia que podrán sufrir rigores, arbitrariedades e injurias, pero que renocerán al fin. Nuestra mayor gloria será que dentro de muchos años se nos señale como el punto en que más se luchó por la libertad.

Se ocupó con censura del ocaso del señero que cobran los maestros y de la imposibilidad de regenerar una nación que tiene presupuesto mayor para el culto y clero que para la enseñanza.

«Francia ha conseguido la separación de la Iglesia y el Estado, y Alemania, aun en un período retrogrado como el actual, tiene Universidades libres, España en cambio obliga a los catedráticos a explicar determinadas materias, castigando al que no oree en ellas.»

El Sr. Espigueras terminó con un hermoso párrafo ensalzando la ciencia, a la que se deben los mayores progresos, felicitando a aquellos que se dedican a la educación de los niños, inspirándose en un criterio exento de prejuicios religiosos y teniendo por base la libertad.

Los premios concedidos a los alumnos son todos de mucho valor y mérito artístico.

Mañana publicaremos los nombres de los alumnos premiados.

Los diplomas eran de mucho gusto artístico, demostrando las aptitudes excelentes del dibujante que es el profesor de dibujo nuestro querido amigo D. Julián Llopis.

A éste, el profesor D. José Galdá, a la junta directiva del Casino «El Pueblo», socios y a cuantos ha entregado premios, felicitamos por su amor a la instrucción laica.

Unión Republicana

DISTRITO DE RUZAFÁ.—Todas las noches habrá una comisión del comité en el Casino Federal de Ruzafa para atender todas las reclamaciones que se hagan sobre el nuevo censo.

DISTRITOS DE LA UNIVERSIDAD, TEATRO, AUDIENCIA Y CENTRO.—Cuantos correligionarios tengan alguna duda relacionada con el nuevo censo pueden pasar todas las noches por el Centro de la calle de Libranos, donde habrá una representación del Comité.

DISTRITO DE LA MISERECORDIA.—De ocho a diez de la noche habrá en el Centro de la calle de la Encarnación una comisión del Comité para atender todas las dudas que se les ocurran a los correligionarios sobre el censo.

DISTRITO DEL MUSEO.—Cuantos correligionarios necesiten hacer alguna consulta sobre el censo pueden pasar por el Centro de la calle de la Corona donde habrá todas las noches una comisión del Comité.

DISTRITO DEL HOSPITAL.—En el casino «El Pueblo» de la calle de Espartero estará todas las noches el Comité del distrito para atender a los correligionarios que necesiten hacer alguna reclamación referente al nuevo censo.

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA.—Todos los que deseen ingresar en esta entidad como socios, pueden inscribirse en las listas correspondientes todos los días, de seis a ocho de la noche, en el Centro de la calle de Libranos.—La comisión.

Puestos de caza en Cullera y Sueca

A continuación publicamos el resultado de la subasta de replazos en Cullera y Sueca para las tiradas próximas:

Cullera.—Núm. 1, D. Manuel Vigner Guillot, por 161 pesetas; núm. 2, D. Francisco Ortiz Castelló, 100; núm. 3, D. Juan Artañal Orserra, 50; núm. 4, D. Salvador Figola, 150; núm. 5, D. Salvador Figola, 100; núm. 6, D. Vicente Ornet, 611; núm. 7, D. Juan Sapiña, 200; núm. 9, D. Manuel Costa, 284; núm. 10, D. Vicente Rodríguez, 480; núm. 11, D. Vicente de la Peña, 710; núm. 12, D. Agustín Ferrer, 562; núm. 13, D. Constantino Ferrer, 591; núm. 14, D. Tomás Falco, 308; núm. 15, D. José Rico, 305; núm. 16, D. Emilio Izquierdo, 306; núm. 17, D. Antonio Gorgonio, 357.

Núm. 18, D. Vicente París, 1.200; núm. 19, D. Vicente Canet, 800; núm. 20, D. Francisco Torres, 621; núm. 21, D. Arturo Falco, 207; número 22, D. José María Grau, 262; núm. 23, don Francisco García, 450; núm. 24, reservado para el Ayuntamiento; número 25, D. Joaquín Fenollar, 1.050; número 26, D. Joaquín Fenollar, 650; núm. 27, D. Joaquín María Ferrer, 700; núm. 28, D. Argimiro Oñandía, 360; número 29, D. Pascual Ferrisols, 680; núm. 30, don José Bertomeu, 672; núm. 31, D. Félix Navarro-Ramón, 950; núm. 32, D. Juan Artañal, 675; núm. 33, D. Juan Antonio Matosés, 600.

El Sr. Matosés, expoliador de glorias para la patria que no existieron jamás.

Los premios concedidos a los alumnos son todos de mucho valor y mérito artístico.

Mañana publicaremos los nombres de los alumnos premiados.

Los diplomas eran de mucho gusto artístico, demostrando las aptitudes excelentes del dibujante que es el profesor de dibujo nuestro querido amigo D. Julián Llopis.

A éste, el profesor D. José Galdá, a la junta directiva del Casino «El Pueblo», socios y a cuantos ha entregado premios, felicitamos por su amor a la instrucción laica.

Núm. 34, D. Domingo Queralt, 802; núm. 35, D. Vicente Torres, 200; núm. 36, D. Tomás Sapiña, 48; núm. 37, D. José Bayona, 79; número 38, D. José Ferrando, 153; núm. 39, D. Enrique Sabater, 101; núm. 40, D. Gaspar Corcollá, 428; núm. 41, D. Cristóbal Gómez, 401; núm. 42, D. Rosendo Ferrer, 312; núm. 43, D. Vicente Ferrando, 291; núm. 44, D. Martín Orsop, 120; núm. 45, D. Salvador García, 111; núm. 46, don Manuel Orsop, 61; núm. 47, D. Ciriano Olivert, 53, y número 48, D. Luis Ibáñez Ortelis, 51.

La suma total de lo recaudado en la subasta asciende a 18.322 pesetas.

Sueca.—Partida del Tamarit: Número 1, 2.051 pesetas; 2, 600; 3, 1.701; 4, 3.085; 5, 401; 6, 720; 7, 1.660, y 8, 827.

Partida de la Correhóla: Número 9, 1.101 pesetas; 10, 1.810; 11, 3.061; 12, 671; 13, 343; 14, 850; 15, 1.651; 16, reservado; 17, 1.001; 18, 1.054, y 19, 901.

Partida del Malvinar: Número 20, 1.800 pesetas; 24, 9.801; 26, 500; 29, 401; 30, 1.534; 31, 1.000; 32, 1.030; 37, 408, y 38, 630.

Partida de la Calderería: Número 1, 53 pesetas; 2, 85; 3, 125; 4, 640; 5, 801; 6, 236; 7, 813; 8, 201, y 9, 418.

Partida dels Basals: Número 11, reservado; 12, 1.120 pesetas, y 13, 1.001.

En la partida vieja de la Calderería se han aumentado dos replazos.

Las tiradas empezarán el día 16, verificándose todas ellas los sábados.

Algunos puestos en Sueca se han vendido mucho más caros que en años anteriores.

Compañía modelo La Valenciana de Electricidad

Dicen las gentes que la religión cristiana enseña a que los hombres se amen, a que nadie desee lo del vecino, y a pesar de estos buenos preceptos, ni lo existen tribunales de justicia y códigos que aplicar, esos señores tan amantes de la religión, tan cristianísimos, a poco que nos descurridamos el resto de los mortales, no nos dejan ni las botas.

Empresa que bajo los auspicios y dirección de esos señores tan cristianísimos funciona, empresa tiránica, expoliadora, empresa de la que los accionistas sólo pueden sacar unas migajas y el público nada, perjuicios, mal servicio y exposición de sus haciendas y de sus vidas.

La Valenciana de Electricidad es una de esas; constituyóse para acabar con la empresa Leblón, con el monopolio que ésta ejerce sobre Valencia; se constituyó dando la esperanza al consumidor, especialmente a los industriales, de que se acabaría esa traba que supone el crecido precio de la energía eléctrica de Leblón, para el desarrollo de la pequeña industria, sobre la que fundan sus más halagüeñas esperanzas los sociólogos modernos, y de todas aquellas promesas, de todos aquellos beneficios no queda en la actualidad nada, pero nada.

Ni llegó el alumbrado barato, ni tampoco la baratura fué condición de la energía eléctrica puesta por la Valenciana de Electricidad, al servicio de la pequeña industria.

Llegó el día en que por la respetabilidad aparente de algunos individuos y los ofrecimientos hechos en calles y púlpitos, hubo quien creyó que sería verdad tanta belleza, pero ¡oh! decepción, ni una sola de las promesas ha quedado cumplida.

Aquellos valencianos que imploraban la protección de nuestro Consejo para poder activar la pronta realización de tan regenerador proyecto y que aquél se le concedió con creces allanando todas las trabas que se fueron encontrando en su planteamiento; aquellos valencianos que se agruparon alrededor de un comerciante habituado al negocio y que tuvo la habilidad de avaluar su nombre con el de dos respetabilísimos caballeros, logran despertar la ojea en sus dichos, hasta el extremo de entregarle más capital que el que se pedía para la empresa; aquellos valencianos que se enardecieron al grito de guerra contra Leblón; aquellos, en la primera ocasión, se han vendido con armas y bagajes al enemigo, siendo el principal causante (como en todos los disparates cometidos) el presidente señor González Hervás y su oráculo el Moro Muza.

Este acto puede clasificarse de traición a la patria oíca que los vie moscer.

En efecto, una gran parte de la energía de que disponen, 250 caballos (poca menos), los ha vendido a la casa Leblón al precio irrisorio de menos de tres céntimos kilowatt por hora.

Y ahora, quieren ustedes saber lo que la susodicha empresa hace pagar por el mismo kilowatt al mísero pequeño industrial que considera la fuerza como primera materia para pagar el duro pan de cada día? Saben lo que ha tenido el tupé de escribir en sus tarifas? Pues a noventa céntimos de peseta, y para obtener la mayor economía ha de consumir 100 kilowatts cada mes, y el precio lo reduce a cincuenta céntimos, es decir, cerca de veinte veces más que lo vende a la empresa que trataba de concurrir.

¿El acabóse!

Después de todo esto, ¿se dirá que la Valenciana de Electricidad es amante de Valencia?

¿Sostendrán aún esos señores cristianísimos, que rebaban de coarje por nuestra campaña, que son buenos valencianos?

¡Bá! lo que son ellos y su empresa es una colección de malos hijos de Valencia, unos traidores a la ciudad, unos Judas de sus concenidatnos, que han hecho mucho peor que hizo aquel apóstol, que han vendido a Leblón buena parte de la energía de que disponen para que el monopolio continúe, para que el comercio y la industria valenciana perezcan oprimidos bajo el peso de las locas tarifas de Leblón.

Si esa empresa Valenciana de Electricidad fuese una empresa valenciana, ¿cómo iba por unos céntimos a vender la energía eléctrica a la empresa Leblón para que ésta siga estropeando a toda Valencia?

Todo son mentiras: lo que ocurre es que todos ellos son unos caballeros desaprensivos, expoliadores, traidores a su patria, copartícipes con Leblón de sus arbitrariedades.

«Como ha de triunfar Valencia; cómo han de mejorar sus empresas industriales; cómo se han de multiplicar los pequeños talleres y con ello la vida de la población y su riqueza, si vivimos sujetos al monopolio y cuando una empresa pretende acabar con él, o cuando los vecinos se proponen acabar con la opresión, surgen esos señores valencianos, que primero se quedan las fortunas de los demás y después acaban con sus pequeñas industrias? «Triste sino el de la ciudad sujeta a tales expoliadores!»

Podrán ellos enriquecerse, podrán ellos aliarse con la empresa Leblón para mantener a todo trance el monopolio actual, pero El Pueblo denuncia a una a una sus fechorías, les pondrá al desnudo ante Valencia y ésta, por la lectura de nuestras columnas, sabrá como las influencias y la religión evitan a muchos sujetos que se les aloje por larga temporada en la Cárcel-Modelo.

Por menos motivos hay quien pasa años y años en presidio.

«La Novela Ilustrada»

Se ha puesto a la venta la hermosa novela del eminente novelista inglés, Carlos Dickens «Tiempo difíciles».

Es el relato de las desventuras de una pobre joven, hija de un clown, abandonada en la inmensa ciudad de Londres. Toda la obra está impregnada de la dulce ternura que el gran Dickens supo dar a sus producciones, y abunda en humorísticos detalles de observación y descripciones de tipos originalísimos. «Tiempo difíciles» es una de las mejores obras del inimitable novelista inglés.

Forma un artístico volumen, con abundantes ilustraciones, y sólo cuesta 35 céntimos. Fídase en librerías y puestos de periódicos y en La Novela Ilustrada, Mesonero Romano, 42.

En Valencia en todos los puntos de venta de periódicos.

Noticias

Sr. Maestro: Para cerrar algunos jardines públicos, entre ellos el Parterre, se emplean unos hilos metálicos con puntas para evitar que a través de los mallas pasen los niños.

Claro, y los niños son los que en primer término sufren las consecuencias, no porque tratan de penetrar a través del alambrado, sino porque al pasar junto al mismo sufren los consiguientes arañazos; y las correspondientes roturas de sus trajes.

Comprendemos que se trate de evitar que se penetre a determinadas horas en los paseos y que se cierren sus puertas con alambres o con otros artefactos, pero no que éstos sean de los que causan daños.

Además ya que de los paseos hablamos, bueno será recordar al Alcalde que los paseos públicos y a los vecinos de Valencia pertenecen y que así como a ellos incumbe respetarlos, a ellos también les corresponde su disfrute sin más limitaciones que aquellas que en beneficio de la conservación de los mismos puedan adoptarse.

Hacemos esto porque el paseo de la Gloria, que por su situación debiera ser de los que más tarde se cerrasen, a las nueve de la noche queda cerrado y los ciudadanos en la imposibilidad de utilizarlo.

No se objete a nuestra queja que con esta medida se evitarán inmoralidades y excesos, porque éstos y aquéllas son imposibles ante excelente alumbrado y buena vigilancia.

Póngase cuanto se necesite, améntese aquí en lo que se crea necesario, pero no se prive a los valencianos de poder atravesar el paseo, por lo menos hasta las diez de la noche.

Para los valencianos se han hecho los jardines; ellos deben disfrutarlos.

Ayer marchó a Útil una comisión compuesta de las antañadas artistas Virginia Álvarez, Carmen Escudero, María Morúa y el tenor Saramingo y los señores Velasco y Trous, con objeto de repartir entre los damnificados la parte de lo recaudado en la subasta.

Fueron recibidos en la estación por las autoridades locales y las principales personalidades.

Después y en la Casa Ayuntamiento procedió dicha comisión al reparto del dinero y ropas, desarrollándose con tal motivo desahogada esa al recibir aquellas pobres gentes el producto de la limosna de los valencianos.

La comisión regresó satisfachista de su viaje.

Hay calles que están predestinadas al olvido, calles cuyos vecinos tienen sobrado motivo para levantar la voz y preguntar si son vecinos de una capital como Valencia o pertenecen a un villorrio.

La calle de Acorrag y el último tramo de la calle de Borrull, en ese caso se encuentran.

Llué y no puede transitar por ellas, porque una espesa capa de barro que pronto se pone en estado de putrefacción, despidiendo un hedor insoportable, las cubre, y cuando el tiempo abunda y el barro desaparece, queda sustituido por nubes de polvo que impiden también a los vecinos sentarse a las puertas de sus respectivos domicilios.

¿Pueden continuar así los vecinos de dichas calles? El Ayuntamiento, y especialmente la comisión de Enancho, tienen el deber de evitar tal estado de cosas y atender como merecen a dichas calles, procediendo, y ya es hora, al adquinado de las mismas, única forma de hacerlas habitables e higiénicas.

«Hondo dolor aflige en estos momentos a la distinguida familia de nuestros queridos amigos y correligionarios D. Vicente Ornes y su hijo el notable primer actor Paco Ornes.

La grave dolencia que aquejaba de algún tiempo a esta parte a la bondadosa señora doña Rosa Martínez Bornat, modelo de esposas y madre amantísima, respectivamente, de nuestros queridos amigos, tuvo funesto desenlace el sábado 12 del corriente, sufriendo en el mayor desconsuelo tanto a la familia como a cuantos tuvieron la dicha de contarse en el número de sus amigos, que le profesaban un cariño merecidísimo por el bondadoso carácter de la finada.

El acto de conducir el cadáver desde el domicilio de la finada, Guillón de Castro, 52, segundo, a su última morada, fué una verdadera manifestación de duelo, a la que concurrieron las numerosas relaciones con que cuenta tan distinguida familia.

Siervan estas breves líneas de levitivo al inmenso dolor que hacemos nuestro, pues saben el sincero afecto con que se les distingue en esta casa.

Después a las once y media celebrará sesión el Ayuntamiento.

Mariano Fardo sacará prelo: Tros-Alt, 51 Confección de trajes. Precios económicos.

Los festejos que se están celebrando en la calle de Pelayo resultan muy atractivos. Anteayer recorrió la calle una brillante retreta y ayer tuvo lugar la cabalgata que resultó espléndida, figurando en la misma cinco carrozcas muy bien adornadas que hicieron un verdadero derroche de confetti y bouquets.

Al llegar los carrozcas a la plaza de Jerusalén la cabalgata se convirtió en una verdadera batalla de flores, arrojándose de unos coches a otros y desde todos los balcones grandísimo número de bouquets.

Los vecinos de la calle de Pelayo se divertieron de veras, de lo que nos congratulamos.

En las últimas horas del sábado se recibió una orden telegráfica de Madrid, prorrogando el período voluntario para la adquisición de las órdulas personales diez días más; de modo que terminará dicho plazo el día 30 del actual.

Una comisión de mozos del actual reemplazo nos visitó anoche, rogándonos comunicásemos a sus compañeros de la provincia que como los de Barcelona, han comenzado los trabajos correspondientes para conseguir la rebaja del cupo aludido.

Por medio de la Prensa participará la susodicha comisión el día y hora en que haya de verificarse la reunión para dicho objeto. Queda cumplido.

Somatose

Estimula fuertemente el apetito.

Tringote de Pelayo.—Hoy, a las tres y media de la tarde, gran partido de pelota. Arturo y Chiquet de Simat contra Hilario, Chiquet de Liria y Tito.—Entrada, 15 céntimos.

Llaman la atención las rebajas de precios de los géneros de temporada en la tienda de la Torre, Flañaders, 15, y Calabazas, 24.

El IX Congreso de Higiene celebrado en España en 1898 tributó el mayor elogio al «Agu de Colonia de Oriva», concediéndole el primer premio.—Farmacia Alfaro, 3 rs. frasco.

Una dentadura artificial bien construída sustituye completamente la falta de los dientes naturales, pues con ella se llena la estética, se puede hablar muy bien y masticar como con los naturales, evitando así las malas digestiones causantes de casi todas las enfermedades del estómago. La cirujano dentista doña Aurelia Cavazzuti construye dentaduras de todos los sistemas a precios económicos. Dientes desde 5 pesetas. Dentaduras completas desde 100 pesetas, garantizando la masticación, la solidez y la pronunciación. Paz, letra B, principal.

«LAS BARRAOS» LIQUIDAD BORDADOS LOS MEJORES ALGODONES ESCOPETAS Victor Sarasqueta (Eibar) véase la uarta plana.

El acreditado sastrer Sr. Hernández Millán plaza Emilio Gastelar, 4, ha recibido un excelente surtido de trajes para la presente temporada. Buen trato, economía y bondad en los géneros.

Ecos de la región

Desde Alcira

Reforma importante.— Suministro de carne.

Ayer se verificó la subasta del adquinado de la Ronda y calle Nueva, reforma importante anhelada desde hace tiempo por el vecindario.

El rematante D. Mariano Puig, de Valencia, se propone cuanto antes llevar a cabo dichas obras.

El objeto de muchos comentarios que el encargado del suministro de la carne para el Hospital sea sobrino carnal del administrador de tan benéfico establecimiento.

Con motivo de la próxima festividad de Todos Santos, el alcalde ha pedido autorización al Ayuntamiento para arreglar y hermosear el cementerio general.

El concejal Sr. Garrido ha pedido, y así se aprobó, que se pusiera en las mismas condiciones el cementerio civil.

El Corresponsal.

Teatros

Princesa

Para el sábado próximo se anuncia la inauguración del teatro de la Princesa con la compañía cómico-dramática dirigida por el primer actor D. Felipe Vaz y en la que figura la primera actriz Asunción Echevarría.

He aquí la lista del personal por orden alfabético:

Actrices: Boisgontier, Filomena; Oliva, Herminia; Echevarría, Asunción; Elordi, Pilar; Figueroa, Amalia; Gujardo, Adelita; Garrigós, Elia; Martínez, Carmen; Nová, Rosario; y Ruiz, Pilar.

Actores: Babi, Rafael; Bernabé, Manuel; González, Leopoldo; León, Andrés; Llopis, Manuel; Molina, Manuel; Muñoz, Aito; Pastor, José; Portes, José; Quintana, Juan; Rubio, Pedro, y Vaz, Felipe.

Repertorio: Todo lo más escogido del repertorio dramático, clásico y moderno. Obras nuevas: «La Justicia humana», drama en tres actos de los Sres. Ponce y Repazar.—«La deuda malidita», drama en un acto de D. H. Rodríguez.—«El delincuente honrado», drama en cinco actos del inmortal Jovellanos, refundido por D. Manuel Mañas.—«La madre», drama en cuatro actos de D. Santiago Rusiñol.—«El nuevo profeta», drama en tres actos de D. José García Casarrubios.—«El matrimonio interno», comedia en tres actos de D. Vital Aza.—«Rafael», comedia dramática de don Eduardo Pardo.—«Los corrigidos» y «Las víctimas del claustro», dramas de los Sres. García y Porta.—«El usurero», drama en tres actos de D. Ricardo G. Flores.—«Los absjorros», «El Juglar», «Zaragatas», «Los teléfonos» y otras.

Los melodramas modernos de aparato «La amorzada», de D. José Zaldívar.—«Estrella errante», de D. Gonzalo Jover.—«El hijo del saltimbanqui», de D. Alfredo Guillemani.—«Los misterios de París», de D. Eugenio Suá.—«Marta, la hija del mendigo», de D. Ricardo Grassle.—«La sensacional obra en tres actos de D. José Fols Igarbíde.—«Los dioses de la montaña» y todas las que se estrenen con gran éxito en Madrid en la actual temporada. Queda abierto un abono por series de treinta funciones.

Alcira

Tenemos entendido, aunque no respondemos de la certeza de la noticia, que en breve actuará en el teatro de «La Lira» la distinguida tiple Sr. Cháfar, conocida de los públicos valencianos.

Muchos nos alegraríamos que se confirmara la noticia, pues existen grandes deseos en esta ciudad de oír y aplaudir a tan celebrada artista.—G.

Toros y toreros

La novillada diurna-nocturna de ayer

De haberse dado la propaganda necesaria a la asistencia de la dotación de la fragata escuela de guardias marinas alemanas «Sielen» al circo tauromo, otros hubieran sido los resultados económicos y muy distinto el efecto tético que presentaban las diestras grata.

Para las clases subalternas había habilitado todo el lado 6, que presentaba un bulto golpe de vista, tanto por la severidad de los uniformes como por la alegría que se dibujaba en los semblantes de los marinos durante los variados accidentes de la lidia. El comandante del buque, los jefes y la oficialidad ocupaban ocho palcos.

Los toreros de «Traper» cumplieron como buenos, dado el objeto a que se les destinaba. Mostraron alguna tendencia a la huida el primero, cuarto y sexto.

Los demás resultaron superiores, sobresaliendo el quinto, bravo y noble a más no poder y que permitió a Pipa extraordinario incimiento.

MORONITO.—Lo huido que llegaron a los toros a la muerte, es atenuación para su trabajo como matador.

No nos falta la forma de entrar a matar al cuarto ni la destreza en que se descomulgó al primero.

Su trabajo como banderillero fué excelente. Cuartete tres pares, uno de coartas y dos de las ordinarias, con su peculiar habilidad, que le valieron una ovación.

Con el capote se movió bien. PIPA.—Tuvo para nosotros la mejor tarde de su vida torera. Pasó valiente a su primero y lo despató de dos pinchazos en lo duro y media lagartija, ligeramente tendida. (Palmas).

Cambió un buen par, dejando después de al cuartete en el quinto, que fueron muy aplaudidos. Lo muleteó desde cercas, parando y con gran lucimiento. Primeramente dió un plizazo en hueso, y después un volante hondo, moñándose la mano. (Ovación y orejas).

Con la capa se hizo aplaudir. Orrell es uno de tantos andaluces engañosos, como se dejan caer por provincias para ver lo que se pesca. Nosotros nos encamamos al sólo anuncio de un debut de este género. Porque es lo que nos decimos: si fuera bueno lo sacarían en su debuta, donde tantas mediocridades logran debutar para ir a convertirse al otro día en el número montón de los fracasados.

Ni torando ni matando logró convencer a la fuerza en el momento de la reunión. En el futuro fué avisado por la presidencia, y el toro sacó su vida en las habitaciones interiores de la plaza.

Los tres matadores brindaron su último toro a los marinos alemanas, que correspondieron a la deferencia, regalándoles tres billetes de Banco de 100 marcos cada uno.

Banderillero, el Trillero puso dos pares al cuartete muy superiores, siendo ovacionado. Zaragoza también bregó mucho y bien. LOS DOS MALETAS.

Movimiento del puerto

Vapores entrados. Vapor Cabo Quejo, de Bilbao y escala con cargo general; vapor Andúzar, de Sevilla y escala con cargo general; vapor Almagora, de Génova y escala, con pipas vacías. Vapores salidos. Vapor Cabo Quejo, para Barcelona, de tránsito.

Sidra champagne El Gaitero
Representante, D. Ramón Cananova Boix, Ruzafa, 72, teléfono 778

ENFERMOS, LEED: Plantas maravillosas
Curan dolores del estómago, malas digestiones, dolores al corazón, al hígado, a los riñones, calenturas...

LA FABRIL VALENCIANA
Sociedad anónima

Única fábrica en España de máquinas para hacer toda clase de géneros de punto.
Máquinas para coser de todos sistemas. Surtido completo de toda clase de algodones...

Curación de las hernias (Trocadura)
INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

El sábado día 26 del corriente, estará en Valencia, en el Hotel de Roma, el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados brageros...

Aviso a los cazadores
Embalsamos ya las partidas de Alter, Páldar, Mill y Puerto y con el oportuno permiso de los propietarios de las mismas...

ESPECTACULOS
TEATRO APOLO.—A las 8.30.—La infanta de los tres reyes. Amor ciego.—La suerte loca.

Movimiento obrero
CASA DEL PUEBLO.—La comisión organizadora de las excursiones obreras, está de enhorabuena por el bellísimo éxito que obtuvo ayer en su primera excursión...

VENEREO-SIFILIS PURGACIONES
El antiguo médico especialista D. Andrés Morino garantiza la curación en 10 a 12 días...

Cine Moderno
Sangre, 15, frente al Ayuntamiento
Las mejores películas.—Sesiones desde las cinco de la tarde.

Por telégrafo y teléfono
Terros
Zaragoza.—Se ha celebrado la corrida organizada por el comercio con reses de doña Prudencia Bañuelos...

bien y realizó una buena faena de muleta, precursora de media estocada en su sitio.
Segundo, núm. 21.—Del Paje y Variillas, acepta con voluntad cuatro varas...

Conejito y Vicente Pastor, hicieron buenos quites.
Aranguito y Torerito, encargados del tercio de banderillas, cumplen aceptablemente.

Viene Pastor está valiente con la muleta, rematando al bicho de media estocada, entrando bien y una entera que le valió palmas.
Tercero.—De salida lo toma de capa Bienvenida dando varias vorónicas...

El antiguo Chico de la Blusa hace una faena breve, y entrando bien clava media estocada buena, que basta. Palmas.
Sexto, núm. 23.—De los hulanos acepta con escasa voluntad cuatro varas...

Calderón y Bienvenida-Chico clavan tres pares buenos.
Bienvenida pasa con brevedad aunque con muchas precauciones.
Atiza media pescuecera y oye en premio bastantes pitos.

El telégrafo sin hilos
Londres.—Se han cruzado con resultados sumamente satisfactorios numerosos despachos por medio del telégrafo sin hilos...

Asesinato en un tren
París.—En el tren expreso que ha llegado a Varsovia ha sido hallada, en uno de los coches, asesinada, la condesa María de Zamoyka.

Huelguistas castigados
París.—De Milán dicen que la compañía de los ferrocarriles ha comunicado a los obreros de la misma que se habían declarado en huelga...

Un artículo de Jaurés
París.—L'Humanité publica un artículo de Jaurés desmintiendo las frases insultantes para los radicales y nacionalistas que le atribuye el periódico L'Action.

El reposo de los empleados
París.—M. Millerand, presidente de la comisión del Trabajo, ha declarado que examinará en seguida el proyecto del Gobierno sobre descanso dominical.

Barcelona.—Se ha lidiado ganado de Carrizuri, que cumplió en la suerte de varas.
Morenito de Algeiras mató los tres primeros toros superiormente...

Toros
Barcelona.—Se ha lidiado ganado de Carrizuri, que cumplió en la suerte de varas.
Morenito de Algeiras mató los tres primeros toros superiormente...

El vencedor del "Lusitania"
Berlín.—Los astilleros de Harland y Wolf, de Belfast, han recibido orden de la Compañía de navegación de Hamburgo de construir un nuevo trasatlántico gigantesco...

Francia y España
París.—En los círculos diplomáticos de Berlín se afirma que nunca ha dejado de existir la más perfecta armonía entre los gobiernos de París y Madrid.

El acumulador Edison
Londres.—De Nueva York comunican que Edison ha logrado por fin dar cima a su nuevo sistema de acumuladores eléctricos...

Un proyecto de ley
París.—El proyecto de ley del ministro Briand, tendiendo a depositar en los museos los objetos de arte de las iglesias, quedará sobre la mesa de la Cámara...

El cierre de las tabernas
El día de hoy ha sido triston y frío, permaneciendo nublado y con tendencias a llover.
El cierre de las tabernas se ha cumplido en todo Madrid habiendo adoptado las autoridades grandes precauciones.

Cese de un acuerdo.—20 ahogados.—Inundaciones.
En los centros diplomáticos se afirma que ha cesado de reinar el acuerdo entre España y Francia en la cuestión de Marruecos.

Más del viaje de D. Alfonso
Lérida.—D. Alfonso llegó a las diez de la mañana, siendo saludado por gran gentío.
D. Alfonso saludaba desde la ventanilla.

Corrida aplazada
En vista de que el tiempo amenazaba lluvia, ha sido aplazada para el jueves próximo la corrida que debía haberse celebrado hoy...

lebrado hoy, en la que había de tomar la alternativa el diestro Relampaguito.
D. Alfonso en Cataluña
Barcelona.—A las ocho de la mañana salió D. Alfonso de Barcelona con dirección a Manresa.

Do Sevilla
Sevilla.—Los asambleistas de las Diputaciones visitaron la Catedral subiendo a la Giralda.
El Sr. Rodríguez de la Borbolla obsequió con un lunch a los asambleistas liberales.

Desgraciación de la sidra
Gijón.—Se ha celebrado una manifestación de labradores, con objeto de pedir la desgraciación de la sidra, figurando más de 2.000 manifestantes.
Una comisión de éstos entregó al alcalde una solicitud pidiendo que se equipare la sidra al vino.

Más toros
Bilbao.—Los toros de Clairac resultaron buenos.
Ostioncito y Torquito se portaron muy bien toreando y matando, obediendo cada uno una oreja.

Muerta entre la nieve
Tolosa.—Una señora española, apellidada Camps, que formaba parte de una caravana alpinista, desapareció envuelta entre una avalancha de nieve entre Luchón y Venasque.

Lo de Marruecos
Tánger.—Comunican de Rabat que Regnault y el sultán tratan los dos solos acerca de las negociaciones entre Francia y Marruecos.

Matadora de once niños
Munich.—Conocense detalles de la mucacha de 14 años Ida Schnell que mató a seis niños.
Después de manifestar llorosa que mató a los niños porque la ponían nerviosa, clavándole agujas hasta que callaban...

La Cierva, satisfecho
El ministro de la Gobernación se muestra muy satisfecho del resultado del cierre de tabernas en toda España, no habiendo ocurrido nada anormal, especialmente en Madrid.
Dice que el cierre irá normalizándose y resolviéndose las reclamaciones justificadas.

En Zaragoza se le hicieron a D. Alfonso manifestaciones de simpatía y respeto por las autoridades y el elemento oficial.
MENCHETA.

